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Reforma electorală şi Ungurii.
firăşl s’a ridicat un colţişor al 

vălului, ce acopere încă planurile 
unguresc! privitore la mult discu
tata reformă electorală.

Tóté reformele, câte s’au făcut 
pănă acuma şi câte mai sunt pro
iectate a-se face, sunt îndreptate în 
contra intereselor de esistenţă na
ţională ale popórelor nemaghiare. 
Numai asupra unei singure reforme 
mai însemnate încă nu s’au pro
nunţat în mod categoric Ungurii 
printr’un vot al parlamentului, şi 

este reforma legei electorale. 
A fost vorba nu numai odată 

acésta reformă în anii din urmă. 
Cei din oposiţiă veneau la diferite 
ocasiuni cu plângerile lor în contra 

I abu surii or electorale şi cu câte-o 
propunere pentru schimbarea legei 
electorale în sens mai liberal, dór 
totdéuna răspunsul majorităţii era, 
că încă n’a sosit timpul, ca dieta 

se ocupe cu acésta cestiune; ér 
cât pentru abusurile alectorale, gu
vernul promitea, că va aduce un 
proiect de lege, prin care se se re
guleze judicatura Curiei în afacer! 
electorale. Cât pentru estinderea 
censului din Ungaria şi asupra Tran
silvaniei şi delăturarea legei escep- 
fionale electorale transilvane, depu
taţii unguri din Ardól erau tot
déuna hotărît în contra şi găsiau 
un sprijin puternic din partea lui 
Tisza Kalman şi al clicei sale.

Astfel legea electorală devenise 
an noii me tangere pentru guvern şi 
partida lui, care are un racii m pu
ternic în deputaţii unguri din Ar
áéi. Pentru prima-óra s’a pronun
ţat, nu guvernul, ci numai un mem
bru al lui, fostul ministru de in
terne Hieronymi, în cunoscutul seu

discurs ţinut în vara anului trecut 
la Cluşiu, în favórea unei schim
bări a legei electorale. Curând însă 
el a fost părăsit şi de guvern şi de 
partidă, după ce Tisza Kalman, ade
văratul lor şef, a declarat la Ora- 
dea-mare, că nu-i nevoiă de nici o 
revisuire a legei electorale.

De-atunci s’a schimbat şi tactica 
foilor guvernamentale, cari spuneau 
fără nici o genă, că Românii arde
leni n’au să-şi facă nici o speranţă 
cu privire la o modificare a legei 
electorale, căci orî-ce revisuire, ori 
modificare ar ieşi tot numai în de- 
favorul lor.

Intr’aceea unii corifei parlamen
tari din cameră şi din sînul mag
naţilor, ca Szapary şi contele Fer- 
dinand Zichy, au pus din nou ces- 
tiunea revisuirei legei electorale, re 
cunoscând, că legea escepţională din 
Transilvania este nedrăptă şi apăsă- 
tóre. Deocamdată însă lucrul a ră
mas la atâta. Szapary n’a mai re
venit asupra cestiunei şi nici nu 
putea face nimic pentru resolvarea 
ei, fiind-că este în oposiţiune, ér 
contele Zichy a făcut să se priméscá 
în programa „partidei poporale“ şi 
un punct, în care se cere revisuirea 
legei electorale.

Cabinetul Banffy a venit cu 
declaraţiunî, că va stărui se se res- 
pecteze legea de naţionalitate în 
mod condiţionat, întru cât adecă va 
permite „caracterul naţional al sta
tului“ , dér despre o revisuire a legei 
electorale n’a făcut nici o amintire; 
ba din contră, înainte numai cu 
vre-o două luni scrieau foile din 
Pesta, că miniştrii Banffy şi Erdélyi 
s’ar fi esprimat faţa cu graţiaţii, cari 
au âmblat pe la ei, că ar fi de do
rit, ca Românii ardeleni se nu mai 
aştepte revisuirea legei electorale, 
ci părăsind pasivitatea se ia parte 
activă la viitórele alegeri dietale.

In asemeni împrejurări nu ne

putem mira, că punèndu-se din nou 
în discusiune cestiunea reformei elec
torale prin moţiunea ce a făcut’o 
deputatul Geza Polonyi în numele 
partidei sale în şedinţa de Vineri a 
camerei, ministrul-preşedinte Banffy 
a declarat, că nu o póte primi nici 
măcar în principiu.

Polonyi a cerut adecă ca gu
vernul se fiă avi sat de cameră ca 
se-i presenteze cât mai curând un 
proiect de lege întemeiat pe votul 
universal, pe votarea secretă şi pe 
alegerea după comune. Şi ce credeţi 
că a răspuns br. Banffy?

A  răspuns, ca din punctul de 
privire al „statului naţional ma
ghiar“ nu póte primi propunerea lui 
Polonyi. Ministrul-preşedinte recu- 
nóece, că legea recere óre-care mo- 
dificaţiune cjicend, ca „la ocasiunea 
dată — nu inse în viitorul apropiat — 
se va ocupa serios de acestă ces
tiune.“

Aşa - dérá ministru - preşedinte 
amână revisuirea ad calendas graecas. 
Nu e nici o nevoie după el, ca să 
se facă în curènd. Póte că se va 
face şi revisuirea odata, dór şi atunci 
numai „în măsură óre-care“ , adecă 
pe cât va concede „statul naţio
nal“ etc.

In faţa acestei declaraţii destul 
de lămurite mai că nu mai era de 
lipsă să vină şi deputaţi de diferite 
nuanţe se declare, că nu se unesce 
cu „interesele de supremaţiă ma
ghiare“ , ca să se admită şi priméscá 
reforma legei electorale*

Deputatul Herman a spus’o fără 
încunjur, că el va primî propunerea 
lui Polonyi, décá acésta îi va da 
desluşiri liniştit0re despre aceea, 
cum ar crede el, că se va puté asi
gura în caşul întroducerei votului uni
versal „egemonia rassei maghiare.“ 
Tot aşa nu póte primi votul univer
sal deputatul Ákos Beöthy, nu póte 
primi nici votul secret şi după co

mune, având „motive practice“ pen
tru acésta.

Deputatul Olay, se teme că la 
alegeri miuistrul preş. Banffy se va 
alia cu „partida poporală“ spre a 
resturna cu ajutorul ei partida inde
pendentă şi a încheia pactul cu Aus
tria. Iulius Grulner cjice, că nu se 
póte primi votul universal din punct 
de vedere al supremaţiei rassei ma
ghiare, dór se póte schimba censul 
electoral „între margine!e acestei su
premaţii“ şi aşa legea asupra uniu- 
nei ardelene se se esecute întrodu- 
cèndu-se în t0tă Ungaria o lege elec
torală unitară.

Eată prin urmare că unde ne 
învertim şi unde ne îndreptăm tot 
numai de „supremaţia maghiară“ şi 
de „statul naţional maghiar“ dăm.

Acestea nu iórta ca legea de 
naţionalitate să se esecute, nu iérta 
să se revisuiéscá legea electorală 
cum trebue, şi cum cere dreptatea, 
nu iórtá să se facă nimic pentru li
niştirea măcar întru câtva a naţio
nalităţilor îngrijate de sórtea şi vii
torul lor.

Şi ’n faţa unor astfel de fapte 
tot se mai găsesc între noi optimişti 
scurt văcjetorî, cari îşi clădesc tòte 
speranţele în viitor pe-o eventuală 
reformă a legii electorale!

CRONICA POLÌTICA.
— 20 Noemvre.

De mai mulţi ani dnrézi cèrta latre 
Galiţia şi Ungaria privitor la un mic teri- 
tor numit „ochiul de mareu, şi acum ces
tiunea a venit în disouţiă şi în parlamen
tele monarehiei nòstre, in parlamentul aus
triac ministrul-preşedinte Badeni declară, 
că, după cum speră el, ìntréga cestiune se 
va resolva în curèDd în favorul Austriei, 
respective a Galiţiei, de-óre-ce guvernul 
ungar e gata a respecta tòte presensiunile 
basate 8 le Galiţiei. Din potrivă în camera

FOILETONUL -GAZ, TRANS.U

Două incidente
din vi6ţa lui Francisc Servaîs.

(A l doilea incident).

Dela Teheran se duse Servais prin 
Chiov şi Moscva la Petersburg. De renu- 
#ele lui era plină Rusia musicală, şi sciin- 
ia-se acolo înainte, că Servais vine, Prin- 

Bariatinski îi oieri prin o epistolă tri- 
aésà lui înainte la Chiov, palatul ei din 
Moscva de cuartir cât va petrece acolo.

In sfîrşit, după triumfuri strălucite la 
Chiov şi Moscva, venit la Petersburg, după 
o regulă esi^tentă în tòte oraşele, unde re- 

domnitorii ţării, întreba mai întâiu 
la palatul împăratului Nioolae, de voesce 
ti fiă el auĉ it. Se ’nţelege, că răspunsul
li da, şi séra i-se ficsâ şi óra, când va puté
li palat concerta.

Se scie, că musica, atât cea vocală 
i&t şi cea instrumentală, e în Rusia în mare 
»»lóre şi stimă. Tot aşa deci şi la curtea 
Ipèràtéscà din Petersburg, unde Servais 
leştepta cu concertul séu o deosebită mul- 
nire, care i o  esprima însuşi împăratul 
numele său, al Ţarinei şi al celorlalţi

înalţi membri ai familiei sale. Artistul fù 
oprit la ceaifi în odaia şi la masa „de ma
reşali“ , dérà cu uşile deschise spre salonul 
în oare lua ceaiul împăratul ou familia sa.
O favóre aoésta, ou oare se disting numai 
persóne, ori înalte, ori ou deosebire plăcute.

A  doua 4i pe la 10 óre se presenta 
la Servais în hotelul unde descinsese, un 
oficiant dela curte, care-i aduse o senióre 
dela şambelanul împărătesc, şi o eutiS, în- 
mănuându-le lui Servais. La eşirea lui din 
odaiă oficiantul 4ise: »^-m poruncă dom
nule să-ţi spun verbal, că, dócà aoeea oe-i 
în cutiă, nu ţi-ar conveni, poţi fără un pio 
de genă cere eovivalentul acelui obieot, şi 
eovivalentul e trei sute de ruble“ . Servais 
desohise cutia se uita în ea şi <}ise : „Ah, 
nu cer nici un ecvivalent, sunt mulţumit 
ou acest dar, care, cum văd eu, este de mare 
preţ şi tot aşa de mare onóre pentru mine, 
căci e dela Majestatea Sa“ .

Epistola scrisă de şambelan îi es
prima mulţămita împăratului pentru plă
cerea ce i-a făcut lui şi familiei sale con
certul de asórà, ér în outiă era un inel, 
se’nţelege, că de aur, cu pietri scumpe şi 
în piètra din mijloc cu iniţialele numelui 
împăratului.

Avènd Servais deja o avere frumosă,

el de acest onorar dela puternicul autocrat 
al tuturor Ruşilor se bucura forte. Cu t6te 
aoeste o curiositate, oum i-aşl (p06» clan
destină nu-i da pace. Se’mbrăcâ, luâ cutia 
şi se duse ou ea în oraş, căutând un giu- 
vaiergiu. Intra la unul şi 1 ruga să-i spue, 
oam ce valore reală are aoel inel.

Giuvaergiul văzând inelul şi cunos- 
oendu-1, că-i dela împăratul, îi puse ca 
fript înapoi în cutiă, şi oa fulgerat de o 
anxietate (pse; domnule acâsta nu-i
slobod*. — „Ce nu i slobod?“ , întreba 
Servais, „A  preţui şi a critica dsruri împă
rătesei“ răspunse giuvaerul. „Te rog, dom
nule“ , replica Servais, „fă-mi hatîrul, eu 
nu te-oiu denunţa nimărui. Sunt un străin 
din depărtare şi numai cu trecerea prin 
Petersburg. Repet, că te asigur pe onorea 
mea: nu va **ci nimeni, ce mi-ai spus des
pre valtfrea acestui inel, şi eu te ounoso 
pentru ostenela d-tale eu cinci ruble“ .

— ...,„Nu, nu, domnule. Tocmai, că eşti 
străin aici, nu soi ce-i la noi. De-ţi voiţi 
împlini voia, cât de uşor pot să fac ou- 
nosoinţă ou— Siberia“ ... — „Să-ţi jur d-le?“ 
4ise Servais, „să-ţl jur ou cel mai sfânt 
jurământ, — şi eu sunt creştin — că oe 
mi-i spune despre inel, va fi ca un ac 
aruncat în cea mai adâncă fântână ?u...

Tremurând lua giuvargiul inelul iară 
în mână, apoi o sondă, şi cercând ou ea 
petricelele, par’oă şi mai tremurând (}ise : 
„Domnule, şi eu sunt aioi străin şi — am 
coyii. Inelul acesta valorézà două-tjecl pănă 
cel mult două-^eci şi şi cinoi de ruble, 
căci pietrile sunt cristal boemic şi numai 
aurul are acea valóre. Plată pentru oe 
ţi-am spus, nu primesc, dâră cu inima oa’n 
pară de too, îţi repet : „Domnule — am copii“...

Neputând Servais crede aşa ceva, oe 
spuse ginvaiergiul, şi cugetând, oă el din 
oreşi- oare invidiă cătră furnisorul respec
tivilor daruri împărătesei vorbesce aşa, eşi 
dela giuvaergiu mai mult mănios decât su
părat, şi întâlnind o birjă, se sui în ea şi 
dete poruncă, să-l ducă la un aurariu şi 
juvelier mai depărtat de centrul oraşului. 
Birjarul fàcù oum ’i-se porunci şi după o 
cursă cam îndelungată se opri înaintea unei 
case, în care se afla dugheana şi atelierul 
unui giuvaergiu. Servais întră şi fàcù şe
fului dughenii şi atelierului asemene ru
gare, ca celui dintâiu. Ce-i fù însă lui Ser
vais se audă! Tot aoele scuse fricóse, tot 
aoel refus de oii şi cât de mare onorar 
pentru taxarea inelului, şi în fina, tot acea 
rugare, se-l lase Servais în pace şi să nu-i 
aducă aminte de — Siberia.
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ungară ministrul de intere e Ferczel deolarâ, 
că pe basa documentelor oarî se află în 
posesiunea guvernului maghiar, cestiunea 
amintitului teritor se va resolva în curênd 
într’un mod uorëspuncjëtor intereselor Un
gariei. E vorbă acuma, oare din doi miniş
tri vorbesoe adevărul?

*

Cu privire la evenimentele din Ori
ent, soirile sosite mai în urmă spun urmă- 
tôrele : Din Irapezunt se depeş0ză, că în 
districtul Sivas din nou s’au întâmplat ma
sacrări în masse; asemenea şi în Erzerum 
au fost omorîţî mai mulţi Armenî. ^Agen
ţiei Ştefani“ i-se depeş64ă din Constantino- 
pol, oă în Antab, lângă Aleppo, durézà ne
contenit turburările. In districtul Anderin, 
de lângă muntele Tekir-Dagh în sud dela 
Zeitun, s’au întâmplat mai multe ciocniri 
între Armeni şi trupe turcescï, cu cari oca- 
siunl localitatea Cheban a ars cu totul. 
Ţinutul Marasch este ocupat de aprôpe
15.000 Armeni revoltaţi, şi tôte încercările 
de pace au rămas pănă acum fără résultat.

Reuniunea femeilor române.
Braşov, Noemvre 1895.

Onorată Redacţiune ! Vé rog să bine
voiţi a da loc în colónele preţuitului D- 
vóstrè 4iar urmàtórei dări de sémà despre 
adunarea generală a reuniunei femeilcr ro
mâne, ţinută în 7 (19) Novembre a. c. în 
Braşov.

In 4iua acésta s’au întrunit membrele 
reuniunei la 3 óre p. m. în sala cea mare 
din edificiul scólelor, unde d-na preşedintă 
Agnes JJvşoiu într’un scurt discurs a ară
tat ródele, ce le produce reuuiunea prin 
înfiinţarea internatului orfelinat, care din 
an în an îşi ia o desvoltare tot mai mare. 
Incheiă cu vii urări pentru prosperala reu- 
niunei şi a membrelor sale şi deolarâ şe
dinţa de deschisă. Actuarul cetesce apelul 
nominal şi comunică ordinea de 4i propusă 
de comitet pentru adunarea generală, care 
se primesce fără nici o discuţiune.

După aceea se cetesoe hârtia D-nei Oc
tavia M. Stănescu, în care anunţă adunării 
generale, că din consideraţiunl sanitare şi fa
miliare se simte necesitată a repăşi din co
mitetul reuniunei, şi la oare hârtiă alătură 
suma de 50 fl. pentru crescerea orfanelor 
romàne. Adunarea generală ia cu părere 
de rèu la ounoscinţâ repăşirea d-nei Stă
nescu, ér suma de 50 fl. se predă îu şe
dinţă la manile D-nei casieriţe a reuniunei 
Elena Săbădeanu, pentru-ca să se alăture la 
fondul Internatului orfelinat.

La ordinea 4il0i urrneză raportul ge
neral al comitetului despre activitatea sa 
în decursul anului administrativ 1894/ă. Din 
acest raport estragoni următorele date mai 
însemnate :

Alegèndu-se în adunarea generală din 

1894 conform statutelor comitetul pe un

Aioe aflâ Servais dela giuvaiergiu, oă 
tòte giuvaierile şi alte lucruri preţiose, pre
cum: diademe, coliere, cruci, brăţare, cia- 
sornice, tabaohiere, săbii, pistòle şi altele 
asemenea, ce le doneză Ţarul la diferite 
persóne, se lucră în Londra cu contracte 
fòrte aspre, ca respectivii măestri sé nu 
facă lucruri de acele cu asemeni etiohete, 
şi ornamente, precum le făcură pentru 

Ţarul.
Cu cele mai sărbătoresc! asigurări, că 

nu-1 va da nimenui de gol continuă Ser
vais rugările sale, ca se*i tacseze inelul. Bie
tul giuvaiergiu, dosedit cu atâtea rugărl şi 
asigurări, că nu va sci nimeni de preţuirea 
inelului prin el, cedâ în fine şi cu visibiiă 
frică şi anxietate oercetâ pietrile inelului 
după care 4ise: „Se aibi Domnvle milă cu 
mine, inelul aoesta valorézà între douăzeci 
şi trei-4ecl de ruble, că pietrile ce-1 orna- 
mentézà, nu sunt mol smaragde, nici affia
tiate şi nici diamante, ci cristal boemic“ .

Aoum părăsi Servais localul giuvaie- 
rului, nu supérat, ci înfuriat; se întorse la 
hotel, schimba hainele şi se duse la pala
tul împărătesc. Aoolo întrebând de oănţă- 
lăria şambelanului, întră la el şi-l ruga sé-i 
mijlooescă la Majestatea Sa o audienţă.

period de 8 ani, acest comitet s’a consti
tuit, alegându-şl de casieriţă şi economă a 
Internatului-orfelinat pe D-na Elena Săbă
deanu, de actuar pe d-1 profesor Lazar Nas- 
tasi, şi de bărbaţi de încredere pe D-nii 
G-heorghe B. Pop, Petru Nemeş, Vasile 
Voina şi Andrei Bârsan.

Comitetul la mandatul adunării gene
rale a înaintat statutele modificate la înal
tul ministeriu de interne spre aprobare, oare 
însă pănă astă4l încă nu a urmat. Comite
tul a pus la cale colectarea de bani pentru 
îmbrăcarea fetiţelor sărace dela scólele de 
fete din loc. S’au coleotat 271 fl. şi 51 
eruoerl, cu oare sumă s’a procurat îmbră
căminte, care s’a distribuit în ajunul Cră
ciunului la 37 fetiţe sărace, şi s’au împărţit 
ajutore la 4 familii scăpătate.

Comitetul a arangiat în carnevalul a.
o. o petrecere cu dans, care a produs un 
venit ourat de 115 fl. şi 24 cr. Comitetul 
a dispus, să se ţină eseroiţii de gimnastică 
cu fetiţele din internat în sala de gimnas
tică a scólelor nóstre, pe care Eforia şco
lară cu obiolnuita sa bunăvoinţă a pus’o la 
disposiţia reuniunei.

Mai departe raportul face împărtăşirea, 
oă comitetul a primit dela casa de păstrare 
din loc suma de 50 fl. din venitul curat al 
petrecerii arangiate cu deschiderea „Re
dutei“ din loc. Suma acésta s’a alăturat la 
fondul reuniunei.

Asemenea a primit deta D-nul Nicolae 
Petra Petresou mai multe cărţi potrivite 
pentru lectura elevelor din Internat, la care 
adăugându-se şi unele cărţi cumpărate cu
12 fl. 35 cr. din venitul curat, ce a rămas 
dela o petrecere arangiată cu fetiţele din 
Internat, cu acestea s’a făcut un început 
pentru o bibliotecă a Internatului.

Comitetul mai împârtăşesce, că a pri
mit dela d-i C. G. lohanit din iuoidentul 
morţii mamei sale suma de 100 fl. pen
tru Internat-orfelinat. Asemenea a primit 
tot pentru scopul amintit mai sus suma de 
200 fl. donată de adunarea generală a in
stitutului de credit şi economii „Albina“ , 
oare sumă s’a adaus la fondul Internatu- 
lui-orfelinat.

In raportul comitetului se mai comu
nică, că comitetul a închiriat localul, în 
care este instalat Internatul sub aceleaşi 
condiţiunl pe alţi 2 ani, adecă dela 17 (29) 
Sept. 1895 pănă la 17 (29) Sept. 1897.

Mănndu-se în anul scol. preseot nu
mărul elevelor» cu plată din Internat dela
20 la 26, comitetul conform regulamentului 
pentru Internat a mai primit pe lângă 
bursiera rămasă din an. trecut încă 4 bur
siere, şi anume pe Maria Tampa, Paraschiva 
Tocaaie, Elvira Pop şi Alexandrina Precup, 
ér în orfelinat s’a deschis un loo nou, în 
care s’a primit Maria Rusu, oa a 7-a or
fană.

In raport se mai comunică, că Comi
tetul a decis a plăti pentru fetiţa orfană 
Ana Baboianu, cl. V II la şoolele evange-

Şambelanul îl întreba, în ce scop ? la 
care Servais îi răspunse, ca să-i mulţămescă 
Majestăţii Sale pentru înalta graţiă, ou care 
l’a distins, permiţându-i a-se produce îna
intea Majestăţii Sale şi a prea înaltei Sale 
familii. La aceste şambelanul ii observa, 
oă aiol atare mulţămite nu sunt în datină, 
cu atât mai puţin, căol M. S. prin mâna 
lui, adecă a şambelanului, pentru concer
tarea de aseră i-a trimis un onorariu fru* 
mos. „Aşa este“ răspunse Servais „şi eu 
sunt prea plătit, şi încă aşa, ca nicâirl la 
alte curţi de potenţaţi, şi tocma, parte, 
pentru aoel dar atât de graţios, mai mult 
însă, pentru fericirea, că am fost admis să 
mă produc la cel mai puternic monarch 
din lume, aşi dori forte intensiv să-mi de
pun omagiul de gratitudine la piciorele lui“ . 
Aceste şi aşa le spuse Servais cu scop a 
nu-’i face pe şambelan să iee cumva pre
pus de altă intenţiune a lui Servais cu ce
rerea audienţei. „Bine deră“ 4ise şambela
nul „voiu subşterne dorinţa şi rugarea 
d-tale M. Sale, şi ori da, ori ba, ţi-oiâ co
munica în loouinţâ-ţl“ . — Servais se închina 
şi se duse.

A  doua 4i cam pe la 4e°e ore p. m. 
veni un furier dela palat şi-i aduse lui Ser-

lice din loo, didaotrul de 25 fl. pentru an. 
sol. ourent. Şi acésta din motivul, că nu
mita fetiţă este săracă, învaţă bine şi are 
de gând după terminarea soólelor civile a 
face un ours de soóla froebeliană, şi a aşa 
a sa cualifioa pentru grădinile de copii.

Comitetul mai comunică, oă a anga
jat şi pőntru a. sol. present pe d-ş0ra 
Maria Bogdan de pedagógà a Internatului, 
ér d-nul diacon Ión Prişcu la rugarea co
mitetului a bine-voit a lua asupră’şi în 
mod gratuit saroina de a ţine un curs de 
Catechieaţie ou fetiţele din Internat.

In fine mai amintindu-se în general, 
oă administraţia reuniunei în anul 1894/5 
a avut un ours regulat, şi că Internatul- 
orfelinat se află în stare înfloritore, Comi
tetul face urmátórele propuneri speciale, cari 
să primesc întocmai, şi anume :

1) Adunarea generală să bine-voiescă 
a aproba bistemisarea unui al 7-lea loo în 
Orfelinatul reuniunei şi ocuparea acestui 
loo cu orfana Maria Rusu.

2) Să bine-voiâscă a aproba suma de 
25 fl., ce comitetul a acordat’o orfanei 
Ana Baboianu pentru plătirea didactrului.

3) Adunarea generală să binevoéscá 
a autorisa comitetul, oa să incaseze suc
cesiv pretensiuuile dela privaţi, date cu 
obligaţiune pe hiputecă, deóre-ce fiind 
aceste pretensiunl vechi, obiectele cu tim
pul scad în valóre.

4) Să binevoiescă a iua acest raport 
la cunoscinţă.

(Va urina).

— (20) Noemvre.

Terminul pentru înaintarea concur
selor la posturile administrative din comi
tatul Făgăraşului, ce sunt a se ocupa prin 
alegerile municipale dela 16 Decemvre n.
e., s’a prolungit, cum ni-se scrie, pănă la
12 Decemvre st. n.

linormentarea lui Alexandru Duinas
s’a săvârşit alaltăeri în Paris fără mare 
pompă, la espresa dorinţă a răposatului, 
fiind însă de faţă o mulţime imensă de 
popor. Tote corporaţiunile artistioe, literare 
şi scientifioe au fost representate prin de- 
putaţiunl, mai departe au luat parte la 
îmormentare forte mulţi diplomaţi, deputaţi, 
actori şi toţi miniştri. Cosciugul răposatu
lui era încărcat de flori. După carul fune
bru păşeau văduva, fiioa şi doi nepoţi ai 
lui Dumas; apoi representantul preşedin
telui republicei, generalul Germinete. Bois- 
sier, secretarul acad. francese, pictorul 
Dataiiie, Bizard, representantul legiunei de 
onore, Sardou, Zoia, Claretie şi admiralul 
Duperre mergeau în drepta şi stânga cos
ciugului. Intre cei ce urmau după oosciug 
sunt de amintit : ministrul-preşedinte Bour- 
geois, în fruntea miniştrilor, apoi ducele

vais dela şambelan un bilet, în care acesta 
îi spune, că audienţa la M. S. e încuviin
ţată şi hotărîtă între 11 şi 12 a. m. în 
aceeaşi 4i*

Escitat de bucuriă se îmbrăca Servais 
ourâud în vestminte de salon, îşi puse pe 
piept tote decoraţiunile, ce le avea dela 
diverşii suverani, comanda o birjă elegantă 
şi se duse la palat. In salonul de aştep
tare al palatului se aflau mai mulţi, cari 
aşteptau a fi introduşi la audienţă. Cum se 
vede, Servais fu ultimul pe listă, căci toc
mai după ce toţi aşteptătorii fură primiţi 
în audienţă, urma şi introducerea lui.

Adâno, de trei ori plecându-se înaintea 
împăratului, care şedea la o masă 4ise: 
„Majestate puternioă şi glorosâ, mulţămeso 
din fundul inimei mele şi cu respectul cei 
mai omagial pentru înalta graţiă, de a fi 
fost eu admis, să-mi arăt modesta mea artă 
musieală înaintea M. Vostre şi a înaltei M. 
V. Case“ . — „Nu mulţămi D-le, ţi-am mul- 
ţămit — şi-ţi mulţămesc şi a4l 1 4̂ se împă
ratul şi făcu un gest cu mâna, care-i dădu 
lui Servais să pricepă, că audienţa e 
finită.

„Majestate“ , 4lse atunci Servais „rog 
înalta graţiă a-ml mai permite un cuvânt“ .

de Aumale, ducele de Broglie, duoele de 
Anditfret. princesa Bonaparte, Massenet 
baronul Rotschild etc. întreg publicul în* 
soţi oosciugul pănă la cimiterul Montmatre 
unde îngroparea sa săvîrşit fără de nici o 
pompă şi fără oraţiunî funebre.

Corone eterne. Din incidentul morţii 
D-nei Marm Gregor kimay s’au înaintat 
subsemnatului comitet parochial din partea 
d-lor comersanţl : George M . Zănescu 10 fl,, 
Petru M . Zănescu 10 fl. şi Teodor Ioan din 
Ploestr 10 fl., drept coróna neperitóre, ca 
contribuţiune Îs fondul pentru şcolarii ro
mâni săraci, întemeiat in memoria iubiţilor 
răposaţi. Să chitézà acéstà sumă în acest 
mod şi se erată, că a’a adaus la numitul font
—  Braşov, 18 (30) Noemvre 1895. Comite
tul parochial român gr. or. din Cetatea Bra> 
şovului.

- o —
Atentat asnpra Ţarului. I>iarul „But 

Hirlap“ primesce din Lemberg depeşa, oi 
după cum anunţă „Kurjer Lovoski“ , acolo 
s’a lăţit faima despre un atentat, ce s’ar 
fi încercat contra vieţii Ţarului. Se c}ie8, 
oă atentatorul a puş 3at asupra Ţarului, dér 
glonţul a trecut numai prin paltonul dom
nitorului. Mai mulţi indivi4i au fost a- 
restaţi.

Societatea academică „Jiinimea“ din 
Cernăuţi aduce la cunoscinţă, că în şedinţa 
generală ordinară din 25 Noemvre 1895 
comitetul ei s’a constituit în următorii 
mod : preşedinte : lorgu Toma stud. jur,; 
vioe-preşed. : Mihaiu Ivaniuo-Ionescu sta. 
jur.; secretarul I.: Radu Sbiera stud. fii,; 
seoretar I I  : Ión Avram stud. jur.; casar: 
Anton Şesan stud. jur.: oontrolor: Temis
tocle Bocanca stud. jur. ; bibliotecar: 
Longhin Miranovioiu stud. jur. ; econom: 
Victor Piotrovschi-Petrescu stud. jur.; - 
In raportul comitului cetit în adunarea 
generaiă dela 25 Noemvre, asupra căruia 
vom reveni, se fac constatări fòrte îmbu- 
curătore despre avântul românesc, oe l'a 
luat acéstà societate.

—o—
Foiletonul „Garibaldi*. „ Budapesti 

Hirlapu dela 29 Noemvre a. c. .publică o 
declaraţiă subsemnată de „/wm'Ms“ , în oare 
acesta se plânge, că în nrii 236, 287 şi 
238 din a. c. ai „Gazetei“ am reprodus foi
letonul său întitulat „Garibaldi“ , apărut în 
„Budapesti Hirlap“ dela 31 Oct. a. c., fără de-a 
fi indicat pe lângă numele autorului şi <jia- 
rul de unde a fost luat. La acésta răspun
dem, că în nr. 245 al „Gazetei“ , s’a indi
cat şi isvorul arătându-se, că omiterea s’a 
fost întâmplat dintr’o simplă eróre, pe 
care ne-am şi ţinut datori a-o rectifici, 
Mai departe se plânge Iunius, că din textul 
original s’a lăsat afară singura asemènare 
rde caracter maghiar“ cu Francisc Deak. 
Dér în realitate nu numai acésta, ci părţi 
întregi au fost lăsate afară de traducètor,

împăratul sciind din lista petenţilor de au
dienţă, că Servais voesoe numai să-i mul- 
ţămâsoă, ridica ochii spre el, arătând oreşl- 
cum alterare ori nemulţămire, că oe vrea 
Servais peste cele însemnate în lista sâ-i 
spue. Servais scose atunci cutia cu inelu 
din buzunarul fracului dela piept şi ţinen- 
du-o în mână 4ise • „Majestate, am spus, 
că eu cu prea distinsa onore, de-a fi fost 
au4it de Maj. V. şi de întrega-Vă prea 
ilustră familie, sunt cu mai mare pret plă
tit, decât cu cel mai scump onorar mate
rial. Insă etă ce-i cu aoest inel“ ....

Aici povesti Servais, ce-i spuseră cei 
doi giuvaiergii. Abia însă înoepu Servais a 
vorbi, Ţarul Nicolae PavlovicI se ridica 
în Intrega saimposantă figură de pe scaun, 
şi când 4ise Servais: „şi numai onoreaMa« 
jestâţii Vostre, care cu bună semă este 
victima unei nepomenite de grave crime a 
cuiva, mă sili se viu“ , împăratul palid la 
faţă şi cu sprânoenele contrase de mânie, 
îl întrerupse cu cuvintele: „ Destul — mul
ţumesc11 şi arătând cu mâna la masă, adause: 
„Lasă cutia aici /“ Se întorse visibil furios 
şi trecu cu paşi apăsaţi îu alt apartament,

încă în séra acelei 4*1® &u4i Servais
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«are, se vede, a reprodus numai părţile, oe 
e-a aflat mai de interes. In fine ne sim- 
im datori a observa faţă cu redaoţiunea 
firului „Budapesti Hirlap“ , că insinuarea 
Itti Iunius, că la noi foiletonul „Garibaldi“ 
ir fi apărut ca original, e falsă. Şi în urmă 
un credem, oă Iunius însuşi va avé cura- 
gial sé susţină, că el ar fi cel mai origi- 

biograf al lui Garibaldi şi că uu s’ar 
fi folosit de isvóre şi mai originale decât 
pretinde a fi foiletonul său.

Fundaţiune pentru ajutorarea copiilor
íérací. D-l Gregor Simay, comersant în loc 
în memoria prea iubitei sale soţii réposate, 
[aria Gr. Simay născ. A. Zânescu, a pre- 
at prin subscrisul, Comunei române gr. 
r. bisericescl din Cetatea Braşovului 100 
v. a. cu rugarea : sé se formeze o fun- 

aţiune, care sé pòrte numele Maria Gr. 
äimay. Subscrisul, chitând acésta sumă, 
mulţămesce în numele comitetului paro- 
îial, care va face disposiţiunile ulterióre.
Braşov, 18 (80) Noemvre 1895 ; Barto- 

Imeiu Baiulescu, preşed. comit. par.

— o—

Sărutatul de mână oprit. In Pojun la 
propunerea comisiunei pentru salubritatea 
publioă, li-s’a interzis copiilor din soolele 
poporale obiceiul de-a săruta mâna. Acésta 
pe motiv, că prin sărutarea mânei se pro- 
iagă multe bóle contagióse, ca difterita eto.

—  o —

Cununiă. Eri s’a sevîrşit în biserica 
.-lui Nicolae din loc cununia d-rei Otília 
, Popoviciu, fiica réposatului mare comer

ciant din loc Andreiu Popoviciu cu d-l 
Dr. Constantin Andronescu, medio în Bucu- 
rescl. — Sincerele nòstre felicitări !

—o—

Aris de concert. Atragem atenţiunea 
publicului asupra concertului ce-1 va da 
renumita cântărâţă dela opera vienesă, 
mtonia Schläger cu concursul pianistului 
Paul Eisler, Vmerî în 13 Decemvre în 
Bou» casă de coucerte. Bilete de intrare 
ie pot căpăta din 5 Dec. încolo în libră
ria W. Hietnesch. Balcon 3 fl., fotoliu 2 

50 parchetul I  2 fl., parterul ridioat 1 fl. 
SO, rangul I  1 fl.. parchetul II 1 fl., gale-

1 fl., parter 80 cr., studenţii 60 cr. 
nceputul la T1/̂  óre.

— o—

Tragerile la loteria de classa se vor 
Vineri în 6 c. Banca L. Adler din

oo face cunoscut, oă pentru de-a uşura 
«nmpèrarea de losurl pentru aceia o&rl 
peste 4i sunt ocupaţi, va ţinâ deschise de 
«jl încolo pănă Vienrl localităţile sale de 
birou, în fiă-care di pănă la 8 óre sóra. 
Preţal unui los întreg 40 fl., de jumètato 

fl., un pătrar 10 fl., a 10-a parta 4 fl., 
20-a parte 2 fl.

VocT din public.*)
Domnule Redactor!

Vô rog a da loc în fòia D-Vostră ur- 
mătorelor desluşiri:

Presentându-se la mine Sâmbătă în 
18 (30) 1. c. doi domni din societatea ro
mână din Braşov ca secundanţi ai D-nului 
G. B. Pop pentru de a oere satisfacţiă pen
tru O pretinsă vôtàmare, ce aşi fi comis’o 
faţă de D-sa, susţinând că în séra de 14 
(26) 1. o. l’aş fi lovit în faţă, eu am rugat 
pe alţi doi domni a mé representa în acéstâ 
afacere, cari însô declarând, că în urma po- 
siţiei mele de preot, posibilitatea unui duel 
cu arme e neadmisibilă, n’au primit a mô 
representa ca secundanţi, ci numai de a fi 
martori, şi în numele meu a da la postu
latele, ce le vor formula secundanţii D-nului 
G. B. Pop, declaraţiile, ce eu le aflu de ne
cesare pentru de a staveri în acéstà causă 
adevêrul şi de a îndruma pe D-nul G. B. 
Pop pe aceea cale, în care eu ’i pot sta 
faţă. Intrunindu-se martorii mei cu secun
danţii D-nului G. B. Pop Sâmbătă sera în 
18 (30) 1. c. — după ce martorii mei au 
précisât calitatea, în care au venit, şi mi
siunea, ce o au ; érâ secundanţii D-lui G.. 
B. Pop în sensul strictului mandat, ce-1 
aveau, de a nu sta de vorbă, decât numai 
asupra satisfaoerii cu arme, n’au voit sé 
primésoà nici o declaraţiune, ba nici pos
tulatele lor nu le-au formulat, şi unii şi 
alţii constatând, că un aranjament în afa
cere nu se póte faoe pe calea pornită, au 
deolarat pentru ei incidentul de terminat, 
luând protocol în duplu despre cele petre
cute, din cari unul mi-s’a înmanuat prin 
martorii mei.

Deórece D-nul G. B. Pop, pentru în
suşi faptul petrecut în séra de 14 (26) 1. 
c. n’a aflat de lipsă a cere nici o repara- 
ţiune pe nici o oale dela m ne, nu sciu oe 
a intenţionat prin demersul sëu de a mô 
provoca la duel, pentru că în cercurile, în cari 
mô aflu, am vorbit despre acéstà întâmplare 
ast-fel cum s’a petrecut: căci crecjênd D-nul 
G. B. Pop, că e posibilă darea satisfacţii 
cu armele din partea mea, cred că trebuia 
s3 mô provóce imediat pentru fapt, ór 
nu ulterior pentru că am vorbit despre 
fapt. Deórece însô aflu, oă D nul G. B. Pop 
a susţinut faţă de mai multe persóne din 
Braşov, că în séra din 14 (26) 1. c. nu eu 
pe dânsul, ci dênsul pe mine m’ar fi lovit 
în faţă, mô vëd necesitat pentru a constata 
acjevôrul, a-ml apòra onórea şi pentru de 
a pune totă oestiunea pentru mai departea 
ei desvoltare pe aoeea cale, în care siu- 
gură póte fi mai departe tractată, a preda 
publicităţii declaraţia, cu care însărcinasem 
pe martorii mei de a o face secundanţilor 
D-lui G. B. Pop iu numele meu. Ea e ur- 
mătorea :

Declaraţiune.
In sera de 14 (26) Novembre a. c. în 

saleta de lângă sala cea mare dela Hotelul 
Nr. 1, — unde se ţinea oonvenirea cole
gială a Reuniunei române de cântări din 
Braşov — în urma unui schimb de vorbe 
cu d-l G. B. Pop, acesta a ridicat mâna 
asupra mea, ca sô mô lovésoà. Eu am pa
rat ou mâna stângă lovitura, şi în legitimă 
apôrare cu cea dréptà î’am lovit pe d-l G.
B. Pop în faţă. A  doua încercare a d-lui
G. B. Pop a mô lovi, a avut acelaşi ré
sultat.

*) Pentru cuprinsul şi forma celor publicate 
sub rubrica acésta Redacţiunea nu ia răspunderea.

ei şambelanul curţii, ceremonierul şi guar- 
dianul tesaurariatului privat al împăratului 

arestaţi.
Oe fii la mijloc? Cred că nu va fi greu 

e înţeles. Aoei trei funoţionarl supremi
*i palatului îşi făcură falsifioate de obiectele 
originale preţiose, ce se furnisau dela Londra, 

când ordona împăratul darea seu trimi
terea unui obiect original, aoei trei, în 

legere mutuală, îl schimbau cu altul 
făcut unde-va, pote şi de furnisorii 

in Londra, anume, cel original vencjen- 
4*1 cu un preţ inferior, ori aşişl furniso- 
rnlui respectiv din Londra, cu care erau 
Înţeleşi, ori unui giuvaergiu din Peters- 
iurg, care acesta apoi i-1 prefăcea în alte 
obiecte.

A doua 4i după audienţa lui Servais 
a împăratul, veni la el în hotel un ofi
ciant al palatului şi-i adu3e, ca ecvivalent 
lentru inel, trei sute de ruble în aur.

Servais petrecu apoi în Petersburg 
fr’o 4eoe 4*1©» dând trei coucerte publice 
ea cel mai mare aplaus, şi în care timp se 

, că încă mai mulţi impiegaţi dela pa- 
,t împreună cu giuvaergiul prim din Pe
tersburg, complicele celor trei, sunt ares- 
iţl, căci din causa cercetării severe a în-

şelăciunei cu inelul din tesaurariatul îm
părătesc se descoperiră şi alte crime de 
defraudărl în detrimentul şatulei împăratu
lui şi împărătesei. Curând după acésta tri
mise împăratul Nicolae lui Servais pe lân
gă o scrisóre de mulţămită pentru desco
peririle cu inelul şi o decoraţiune la Bruc- 
sela.

Aceste două incidente mi-le povesti 
Directorul Conservatorului din Lemoerg, 
Bucovineanul Carol de Miculi, carele dela 
anul 1859 pănă la 1864 petrecù vacanţele 
oonservatoriale la mine, când mă aflam 
staţionat într’o comună din fundóiele Car- 
paţilor bucovineni, şi căruia Servais însuşi
ii comunica aceste inoidente cu prilejul 
dării unui concert în anul 1862 în Lem
berg.

Frătăuţulnou, în Noemvre 1895.

Iraclie Porumbescu,
parooh.

Acestea la cas de necesitate le voi 
dovedi ou martori oculari.

D-l G. B. Pop când m’a insultat, 
voind a mă lovi, a trebuit sé soie, oumcă 
eu în calitatea mea de preot, oonform dis
ciplinei canonice, nu pot să-mi iau satis- 
faoţiă prin arme, deci şi să prevedă, că 
întru apărarea oinstei mele — mai ales în 
momente aşa iritátóre — mă voi folosi şi 
de mijlócele — de-altmintrelea regretabile
— ce atunci singure îmi erau la disposiţiă, 
şi de cari m’am şi folosit.

Eu prin acesta mi-am luat faţă de insulta, 
ce mi-a făcut’o d-l G. B. Pop deplină sa- 
tisfaoţiă, şi regret, că posiţia mea de preot 
eschide posibilitatea de a-i da dânsului altă 
satisfacţiă, decât aceea, ce şi-o póte lua 
pe calea legilor esistente ale ţării, în faţa 
cărora ’i stau la disposiţiă.

Braşov în 18 (30) Novembre 1895.
Yasile Yoina.

Observ în fine că despre acest regre
tabil, incident am făcut însu-ml arătarea 
necesară autorităţii mele bisericescl, şî că 
întru cât va fi în viitor de lipsă vre-un 
pas pentru apărarea onórei mele, voiu in
voca scutul legii.

Braşov, în 20 Noemvre.

Yasile Yoina.

RECTIFICARE. în partea din urmă a foi
letonului de sus apărută în Nr. 255 al „G-az. 
Trans.“ . în rendul al doilea alineatul ultim, in loc 
de „maropilcaua'* este de a-se ceti „narghele'ua

DI VE RS E .
Poetul şi Kegele. Iacob II, oând era 

încă principe de Yorc, ceroetâ odată pe 
poetul Milton, care era orb. Printre vorbe, 
prinţul îi (}ise lui Milton, că după a lui 
credinţă, oausa orbirei nu póte fi alta, de
cât o pedépsá pentru-oă poetul a scris 
contra lui Carol II, tatăl prinţului. Milton 
îi răspunse: „Décá Alteţa vostră credeţi, 
că acâstă nenorocire a mea ar fi o pedep- 
să dela Dumne4eu, atunci óre ce ar tre
bui să credeţi despre sfirşitul tragic al 
vieţei tatălui Vostru? Eu mi-am pierdut 
numai ochii, pe când el şi-a perdut ca
pul !u

Jocul de cărţi. Se susţine, că Sara* 
cenii au adus în Europa cărţile de joc. 
Fapt este, că mai tare s’a desvoltat pasiu
nea jocului de cărţi în China, unde încă 
ou 2500 ani înainte de asta era în us jo 
cul cu niscarl foiţe de os de elefant. In 
jocul chinez se întrebuinţeză 64 cărţi şi 
multe din ele semenă ou şahul. In Euro
pa, după cum se vorbesce, aoest joc a fost 
introdus pe timpul lui Carol al IV-lea. 
Acest nenorocit domnitor suferea de ipo- 
condriă, şi îngrijitorii lui, ca sé-1 distragă, 
se jucau cu el cu nisce foi colorate. Care 
dintre jocurile de cărţi este cel mai vechiü, 
nu se póte constata. Francesii, cari îşi 
arogă cele mai mari pretenţii în Europa 
pe terenul acesta, cpc> j ° oul de cărţi 
aşa numit „pichet“ este cel mai vechiü din
tre tóté.

Domnitor* ornitologl. Regele Portu
galiei cu ocasiunea petreoerei lui mai de 
pe urmă în Paris a dovedit, că este un 
destins şi pasionat ornitolog. Are o mi
nunată colecţie de pasérl eosotjce şi a pro
mis directorului dela „Iardin des Plantes“ , 
că îi va trimite pentru museu unele din
tre acele pasări. Tot aşa iubitor de pa
sări pasionat e şi principele bulgar, oare 
înainte de-a ocupa tronul Bulgariei, în pa
latul său din Viena a ţinut mai multe mii 
de pasări viue în colivii.

Glume. Un băieţei avea pe el o că- 
maşe de trei ori mai largă, decum i s’ar 
fi căcjut. „Mamă“, 4ise el oclatâ supărat, 
„eu mă simt aşa de singur în cămaşa asta!“

*
A : „Pardon, d-le; aici se cântăresc 

vitele V — B. : „Da, voescl dór şi d-ta să 
te cântăresc!?“ *

TJn sfat bun. A. „Ce, aşa greu îţi este 
să fugi?“ — B. „Cu părere de rău trebue 
să-ţi spun, dór mi-e forte greu“ . —  A .: 
„Atunci îţi dau sfatul sé împrumuţi numai 
bani mulţi prietinilor tăi şi te asigur, că 
de vei vre să-i mai capeţi îndărăt te vei 
deda a fugi. *

Domnul: „Ce bine arătaţi, domnă, şi 
ce frumosă sunteţi astă4î !u — Mica copilă: 
„Da, mama e frumósá, 4^u> dér S* cutia 
cu pudră costă 5 f l. !“ .

F iica : „Mamă! Ce s’ar întâmpla óre» 
décá ar învia toţi cei ş0pte bărbaţi ai d tale?
— Mama: „Décá ar învia ei, ar trebui să 
mor eu !“

*

Cerşitorul’. „Mă rog, daţi-ml ceva, 
sunt patru 4^e de când n’am mâncat ni
mic cald“ . —  Bucátárésa: „A ici capeţi 
ceva“ . — Cerşitorul: „O f! asta e a cincia 
supă de chimin în 4^^ de astă4l“ .

*
Muşteriul (supurat): „Abia e săptă

mâna de când mi-ai făcut aoest palton şi 
un nasture a şi oădut de pe el“ . — Croi- 
torul: „Tocmai bine. Nasturele l’am cusut 
anume aşa, pentru ca se ai ocasiune de a-ţl 
aduce aminte de socotólá“ .

*

A : „Uite, frate, generalul acela a 
fost în luptă tot unde erau glóntele mai 
multe, şi totuşi e întreg şi sănătos!“ — 
B :  „Se póte?“ — A :  „Pentru-ce nu? El 
a stat în decursul luptei tot lângă carăle 
cu glonţe?“

*

Tatăl: „Ce-i asta Vasile, 0răşl îmi 
aduci un testimoniu. rău?“ — Băiatul: 
„ţ)ău, tată, ar trebui să vorbescl ou învă
ţătorul, căci i-s’a prefăcut deja în obi- 
ceiu .“

L i t e r a t u r ă .
„Merceologia şi Technologia pentrn 

scolele comerciale, profesionale şi studiu 
privat“ , de prof. Arseniu Vlaicu, Braşov. 
Tiparul tipografiei Archidiecesane din Si- 
biiu, 1895. Acest op de mare şi netăgă
duită valore se estinde pe 895 pagine, cu- 
prin4ând 57 coli de tipar compres şi legi- 
bil, având şi o mulţime de ilustraţiunl. O 
lucrare de feliul acesta n’a apărut pănă 
acum în limba românescă. Preţul 5 fl. v. 
a. Se află de vân4are la Librăria N. Ciurca 
din Braşov.

*
A  apărut Liturgia S. Ioan Chrisos- 

tom, compusă pentru cor bărbătesc de 
loan Yidu. Composiţiunea este proprieta
tea autorului şi un esemplar costă 4 fl. 
Tot de acelaşi autor a apărut piesa „Nu 
desperaţipentru cor bărbătesc. Preţul 30 cr.

*

In Institutul de editură Ralian şi 
Ignat Samitca din Craiova a apărut o fru
mosă colecţiune de poesii, întitulată: Din 
anii tineri, de Virgiliu N . Cisman. Preţul
1 leu 50 b.

„ALBINA“ institut de credit şi de economii.
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor de cassă în lmui 
lui Jîoemrre 1895.

I n t r a t e :

Numărar cu 1 Nov. 1895 fl. 7,591.29
Depuneri spre fructificare . „ 171,916.49
Cambii răscumpărate. . . „ 84,644 85
Conturi curente . . .  . „ 76,108.81 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi................... .... 21,207.80
împrumuturi pe producte . „ 1,000.—
Monetă . . . . . .  . „ 4,534.58
Comissiuni........................ „ 7,412.97
Interese şi provisiunl . . „ 7,043.44
D iv e r s e ............................. „ 9,392.08

fl. 389,852.31

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare fl. 130,261,35
Cambii escomptatş . . . „ 76,841.03
Conto curent . . . .  . „ 112,780.11 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi. . . .  . „ 15,609.—
împrumuturi pe producte . „ 5,150.—
M o n e tă ....................... .....  „ 30,934,31
C o m is iu n I.........................„ 2,936.56
Interese şi provisiunl . . „ 421.70
Spese şi salare................... „ 1,369.27
D iv e r s e ............................. „ 9,038.65
Numărar cu 30 Nov. 1895 „ 4,510.33

fl. 389.852131

V. Boioga m. p. N. P. Petrescu m. y.
dirigent, ad jun ct.

Y. Uyegeş m. p.
comptabii.

Proprietar; O r .  A u r e l  

Redactor responsaMl: f î s * e g s r S u  f i a i s r .
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Cursul pietei Braşov.
Din 30 Noemvre 1895.

9.52
9.50
9.61
5.70

'Bancnote rom. Camp. 9.50 Vênd.
Argint român. Cump. 9.46 Vênd. 
Napoleon-d’orì Cump. 9.58 Vênd. 
Ôalbenï Camp. 5.65 Vêod.
Bable rusesci Cump. 128.72 Vênd. —.—
lir e  tnrcesoî Cump. 10.78 Vênd. — .—
Mărci germane Cump. 58.70 Vênd. —.—
Soris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vênd. 101.—

Cursul la bursa din Hiena.
Din 29 Noemvre 1895.

Benta ung. de aur 4% • • • 
Benta de ooróne ung. 4% . . 
laipr. oăil. fer. ung. în aur 4y2% 
Jtrapr. căii. fer. ung. în argint 4l/20/ 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis 
Bonurî rurale ungare 4% . . 
Bonurî rural« oroate-slavone. . 
Imprum. ung. cu premii . . . 
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin 
Benta de hârtie austr. . . . 
Benta de argint austr. . . .
Benta de aur austr...................
Losurî din 860 ...................
Acţii de ale Băncei austro ungară

121.10
98.20

123.25
100.50
119.50 
96.45

154 .-
140.50 
99 70 
99.80

120.95
148.—

1017.-

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleoadorî.................................
Mărci imperiale germane . . «
London v i s t a ............................
Paris v i s t a .................................
Eente de ooróne austr. 4%* • • 
Note italiene.................................

439.— 
370.50 
9.601/2 
59.05 

121.— 
47.97 V2 

99.75 
44.80

Avis.
Am onârea a face cunoscut ono

rabilului public, că primesc se exe
cut orî şi ce lucrare de

zugrăvit, aurit şi lacuerit
atât la biserici, cum şi salone, odăi 
etc. Sunt provecjut cu cele mai noue 
şi moderne schiţe pentru păreţi şi 
plafondurî, cari stau la disposiţia on. 
public spre vedere.

Me recomand şi pentru lucrări 
de firme şi table de prăvălii.

Cu stimă

Gustav Treiber,
5—7 zugrav.

(Braşoy, uliţa n£gră Nr. 16.)

Nr. 659 —1895.

PUBLICAŢIUNE.
Sâmbăta în 14 Decemvre a. c 

înainte de prânz la 10 óre se va da 
pe cale de licitaţiune şi oferte pe 
durată din 1 Ianuarie 1896 pănă uit 
cfi Decemvre 1898, la oficiul oraşe 
nesc forestieral pietrăria afiàtóre în 
„Lamba“ (revierul Timiş).

înainte de licitaţiune are de 
a se depune din partea fiă-cărui li
citant vadiu de 15 fl.

Ofertele provecjute cu timbru 
de 50 cr., cu vadiu de 10% din 
suma oferată şi cu dechieraţiunea, 
că oferentului ’i sunt cunoscute con- 
diţiunile de oferte, şi că se supune 
lor, au de a-se aşterne pănă în 14 
Decemvre a. c. înainte de prânz la 
10 óre, acestui oficiu.

Condiţiunile de oferte se pot 
vedea la acelaşi oficiu în decursul 
órelor de oficiu dela 7— 1 órà îaa 
inte de prânz.

Braşov, 23 Noemvre 1895.
850,2—2 Oficiul forestieral.

f ni b I ii <s ei i r e .
Tragerea losurilor a LOTERIEI UNG. CLASA II. se începe la 6 Decem

bre şi durézà până la 14 Decembre.
LOSUKILE ce mai sunt disponibile se vèncl eu preţ de:

80 coróne un los întreg,
8 coróne a decea parte de los,
4 coróne a doua-decea parte de los,

la colectorii cunoscuţi-, cari dau ori-ce informaţie. —  Comande ne rugâm a adresa 
la colectanţî şi nu la noi.

Budapesta ,  1 Novembre 1895.
n . Direcţia loteriei de clasă, ungari

la 6 până In 14 Decembre 1895
v a  f i

tragerea cea mare a câştigurilor 
LOTERIEI DE 3LASÄ UNGARĂ

de 21,499 câştiguri în bani. Suma totală de

4 Mi l ione 332,000 co rone ,
între care şi o premie de 600,000. —  Se vor trage câştiguri de 400,000,

200,000, 100,000, 50,000 corone etc. etc.

Cel mai mare 
câştig în cas îa?oraiil DR co ’one.

Lo 1 decea parte . . fl. 4.—
1 doue-decea parte „  2.— 

Pentru porto 5 cr., epistolă recomandată 15 cr., lista de tragere IO cr. de plată.
Recomandă şi trimite contra asignaţie poştale, ori cu rambursa.

( i I ii [ P ÎÎ1Î7P colector i
tJLJl Jl l £ i  v j  Adresa Telegramei: Xiottoheintze, ISmlapest.

Spre a satisface dorinţelor on. public, cari poftesc losurî cu numerii diferiţi pentru 
mai mare şansă la joc, trimit la cumpérare cel puţin de 5 losurî (întregi, jumetăţi, a decea parte 
séu a doué'4©celea) fiă-care Los cu numer diferit cu acelaş preţ original. Hi©

N-ral 2265—1895

Publicaţiunei
Oficiul orfanal orăşenesc, ca a» 

toritate pentru pertractarea remasu- 
rilor şi tutorat, publică prin acésta, 
că remasul lui Adolf Flagner, dece
dat în 7 Noemvre fără a fi făcu 
vre-un testament, din mobile, albi 
turi, prepóse şi alte lucruri ale ca
sei se vor vinde cu licitaţie în 9 
10 Decemvre 1895 dela 9 óre pana 
la 12 a. m. şi dela 2—4 óre p. m 
în locuinţa din Şirul-străjii Nr. 3 cu 
ban! gata.

In 11 Dec. 1895 9 óre a. m 
se va face ven4area cu licitaţie îo 
localul oficiului orianal a realitaţi 
de casa şi grădină, Şirul-Strajii Nr, 
3, din cărţile funduare 1262 Nu 
mèrul top. 2064 şi 2065.

Condiţiunile mai de aprópe 
pot vedé la oficiul orfanal 
nesc din Braşov.

Braşov, 2 Decemvre 1895.

856,1—3 Oficiul orfana! orăşenesc.

Nrul 16048-1895.

Concurs!
Este de a-se ocupa postul de 

cancelist devenit vacant la autorita
tea orăşenescă de insinuare. Leafa 
anuală 500 fl. şi 100 fi. bani 
locuinţă.

Reflectanţii au de a-şi docu 
menta purtarea lor morală, studiile 
percurse, şi cunoscerea acelor 
limbi ale patriei, în special î 
cun6scerea limbei germane şi ma 
ghiare în vorbă şi scris.

Petiţiunile au de a se aşterne
pănă în 13 Decemvre a. c. acestui
magistrat.

Braşov, 28 Noemvre 1895.

854,1— 2 Magistratul orăşenesc.

Nr. 15842—-1895.

Concurs.
Se escrie concurs pentru un pOS 

de adjunct forestieral la autoritatea 
orăşenescă forestierală din loc.

Se recere qualificaţiunea 
crisa de § 86 al art. de lege X X II 
din 1879, atestat de moralitate, 
atestat asupra destoiniciei corporale- 
physice pentru serviciul forestieral, 
atestat asupra etaţei, cun6scerei ace
lor 8 limbi ale patriei şi asupra ser
viciilor prestate pănă acum. Petiţill- 
nile au de a se aşterne pănă în 13 
Decemvre 1895 la prâncj 12 ore. 

Postul acesta se ocupă pe viaţă. 
Leafa anuală: 700 fi., 150 fl, 

bani de locuinţă, 120 fl. pauşal pen
tru cal şi diete şi 40 metri lemne 
de fag.

Braşov,  25 Novembre 1895. 
855,1-2 Magistratul orăşenesc
Nr. 8361—1895

Publicaţiune.
De<5re-ce în fie-care an se îm

parte între soldaţi cu serviciul mi
litar prestat o parte din venitul fun- 
daţiunei „principelui Schwarzenberg- 
Grüne“, de aceea se provocă toţi acei 
soldaţi cu serviciul militar prestat dela 
sergenţT-majorî în jos, cari sunt năs
cuţi în comitatul Braşov, seu apar
ţin acestui comitat şi cari au drep
tul de a fi împărtăşiţi din acesta 
fundaţiune, de a’şî aşterne subscri
sului căpitănat petiţiunile de ajuto
rare până în 10 Decemvre a, c. cu 
atât mai mult, deörece petiţiunile 
aşternute după acest termin se vor 
respinge.

Braşov,  20 Noemvre 1895.

853,1— 3 Căpitanul orăşenesc*
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


